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Idolatria de astăzi
Spunea cineva, zilele acestea, 

că trăim vremuri biblice.
Privind realitatea curentă a 

vieţii, pot afirma c ă : trăim în ido
latrii\ — o idolatrie mai gravă 
ca idolatria biblică.

Idolatria biblică era o fază 
în căutarea divinităţii; — cea 
modernă stărue în detronarea 
oricărei noţiuni de cuprins me
tafizic sau trascendent. Cea an
tică era expresie firească a instinc
tului religios, barbar, primitiv, — 
cea actuală este o acţiune con
ştientă şi anarhică a materialis
mului ateu, făcută cu scopul de 
a nega tot ce constitue tradiţie, 
religie, spirit şi nemurire.

Idolul vremii, în teorie este 
raţiunea păgână, — în practică 
e banul atotputernic.

In faţa acestui cult diabolic, 
care începe a-şi discuta stăpâni
rea lumii, apostolii credinţii în 
bună parte sânt timizi, sau dor
mitează. Credinţa lor nu func
ţionează cu tărie. Reprezintă ima
ginea apostolului Petru, mergând 
pe valuri şi cufundându-se în
spăimântat de violenţa vântului.

Cu toate acestea, mântuirea 
e pos bilă. Hristos este aproape

de noi şi ne cheamă — prin gla
sul sfântului apostol Pavel — «să 
lăpădăm păgânătatea şi poftele 
lumeşti şi... să trăim, cu întreagă 
înţelepciune, cu dreptate şi cu
cernicie».

Glasul de chemare al vremii 
este: să lăpădăm păgânătatea. 
Să desfiinţăm mentalitatea pă
gână a lumii cu toţi idolii ei, şi 
s ă i aplecăm corectivul credinţii 
izbăvitoare.

Logica raţiunii, care justifică 
crimele, şi cultul banului, care 
oferă cărnii tot ce pofteşte pe 
lume: bunuri, palate, plăceri şi 
averi, — constitue oarbă rătăcire 
şi cea mai întunecată idolatrizare, 
cea mai josnică păgânătate a 
vremii.

Admitem raţiunea, ca minte 
sănătoasă, ca funcţiune sau acti
vitate a intelectului, sau ca lu
mină a judecăţii noastre.

Dar nu înţelegem raţiunea 
idol, care devorează sălbatec aspi
raţiile şi drepturile legitime ale 
inimii. Barbarii şi primitivii n’au 
ajuns la aşa grad de idolatrie, 
încât să-şi facă, din o parte a 
fiinţei lor, obiect de adorare, un 
zeu, un «chip cioplit».

Ar fi necesară această deo
sebire, între raţiunea idol şi între

raţiunea lumină a minţii, chiar şi j 
acelor gânditori fără sistem şi i 
filozofi fără Dumnezeu, cari vor
besc în numele raţiunii, —  uitând 
că le lipseşte tocmai ceea ce 
toată omenirea cu bun simţ a 
numit şi numeşte: raţiune.

Cât priveşte argumentele şi 
mijloacele de strategie, de luptă 
şi desarmare a idolatriei, ele sânt 
uşor de aflat în arsenalul unei 
minţi convinse asupra cuprinsului 
creştin, — şi în clocotul unei 
conştiinţe deplin clarificate asupra 
chemării şi răspunderilor sale 
duhovniceşti.

Cu drept cuvânt s’a zis că 
«a sluji Evangheliei şi Altarului 
î-u e tehnică şi metod, nu este 
ceva din domeniul logicei raţio
nale, ci e misiune, e apostolat, e 
porunca logicei credinţei şi a 
unei lumini, care izvoreşte din 
voinţa lui Dumnezeu şi din adân
curile tainice ale sufletului».

Păgânismul idolatriei mo
derne şi Babilonul păcatelor con
timporane se învinge aşa, — 
altfel nu.

Pr. li. V. Felea.

Despre vechile biserici 
din Zarand

In şedinţa publică din 21 Martie 
1930, dela Academia Români, dl prof. 
Silvia Dragomtr a făcut o comuni
care cu privire la : Vechile biserici din 
Zarand şi ctitorii lor în secolii 14 şl 15.

Membrul Academiei, dl Drago 
mir, arată că pe valea Crişului Alb, 
in Zarandul de odinioară, s’au desco
perit, sub tencuiala de var a biseri
cilor din Crişcior şi Ribiţa, fresce de>o 
mare valoare istorică. In biserica deia 
Crişcior s’au păstrat in afară de-o 
aleasă pictură in ştii oriental, şl ta
bloul votiv, precum şi alte fresce im
portante. Tabloul votiv reprezintă pe 
bătrânul jupân Bălea cu întreagă fa
milia sa, Închinând Născătoarei ctito
ria din Crişcior. Alături de el stau 
soţia, jupâniţa Viţa, fiul său Iova şi 
cei doi nepoţi, Laslău şi Ştefan. Pe 
peretele sudic al naosului din aceeaş 
biserică sânt reprezentaţi sfinţii pa 
ironi ai Ungariei, regii Ştefan, Emeric 
şi Ladislau, iar pe peretele de către 
nord, din afară, e zugrăvită, in frescă, 
toată familia regelui Ludovic al Un
gariei. După legile de atunci, fără 
acest omagiu, adus regalităţii ungare, 
nu s’ar fi îngăduit clădirea bisericii 
«şismatice». Biserica şi pictura da
tează dintre anii 1385—87. Jupânul 
Băiea nu e cunoscut din alte izvoare, 
dar nepotul său Ladislau e menţionat 
ca voevod, şl in alte documente, din 
1404 şi 1445.

Tot atât de interesante sânt şl 
frescele bisericii deia Ribiţa, unde

i asemenea ni s’au păstrat tabloul votiv
î şi sfinţii regi ai Ungariei. Ctitorii de
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Muzica şi omul
— D intr’o conferenţă —
Dinţi’un haos, stătător din ma

terii care nu ştiau cum să se unească, 
Dumnezeu a săvârşit un cosmos. 
Intr’o rânduire geometrică-geografică 
se aşează pământul (cu văile şi mun 
ţii) şi apele (cu râurile, lacurile şi 
mările lor). Peste tot străbate întâiul 
suflu de viaţă... Timpul pământean îşi 
urmează, in spaţiu şi reglementat, 
mersul său... Primii oameni Îşi trăesc 
viaţa pastorală...

Fiecare manifestare a naturii îşi 
are melodia specifică... Pădurea cu 
freamătul frunzelor, câmpia cu susu
rul ierbei, râul cu murmurul curgă
tor şi păsările cu ciripitul lor dulce, 
vântul cu şueratul său învrăjbit, şi 
ploaia cu Dlânsetul ei lung, adormi
tor, la care se adaugă multiplele 
simfonii de culori, străbătute ziua tn 
fortissimo de razele aurii ale soare

lui şi noaptea In pianissimo de razele 
argintii ale lunii... Omul primitiv, ne
meşteşugit de raţiunea civilizaţiei, şi 
trăind viaţa in intimitate cu natura, 
— prin un proces psicho-fiziologic 
inconştiu, percepe toate aceste ar
monii de culori şi sunete şi le adună 
aglomerându-le in sufletul său primi
tor, ca apoi aceste armonii percepute 
din natură si-i acordeze coardele 
sentimentalismului incât sub inspiraţia 
unui dor oarecare nu i-a trebuit alt
ceva, decât ca inima să-şi treacă în
cet arcuşul peste ele, ca — prin ex
primarea vocală a omului — să se 
nască cea dintâi melodie omenească... 
Primei melodii ii urmează a doua, a 
a treia, până când se încheagă intr’o 
înjghebare întreagă, — dând naştere 
cântecului — clasat de critică muzi
cală: «din inspiraţie populară».

Dar omul în evoluţia sa purcede 
mereu în crescendo. Nu se indestu- 
leşte cu exprimarea melodiilor vocale, 
ci năzueşte, acum şi cu ajutorul ra- 
ţiunei, să-şi făurească un instrument

cu care să imiteze mai concret oare
care armonii ale naturii. Din acea
stă năzuinţă sjunge să-şi făurească 
cel dintâi instrument muzical. Raţiu
nea şi-a spus şi ea cuvântul, şi omul 
începe să străbată primele drumuri 
ale civilizaţiei.

Trecem apoi prin diferite peri
oade, epoci şi faze de deznodăminte 
şi de desfăşurări ale evoluţiei ome
neşti. Omul trăeşte acum, pe lângă 
rămăşiţe de viaţă pastorală, ş) o viaţă 
agricolă şi industrială. Muzica lui este 
acum condusă de anumite regule.

Fiecare epocă işi are muzica sa, 
strâns legată de morala ei. Cea a 
creştinismului,— plină de misterul crea
ţiei. Cea păgână stridentă şi abruptă.

Trecem mai departe — urmând 
doar icoane fugare — până fn tim
pul când omul dispune de posibili
tatea compunerii. Se ivesc (individual) 
cei dintâi compozitori muzicali. Apar 
epocele de florescenţă muzicale.

Cu serenade, cu castelane şi 
pagi sentimentali, jos lângă scara de

mătase care atârnă pe balconul de 
marmoră roşie.

Ajungem în epoca geniilor 
muzicali, când arta mnzicală ajunge 
fn deplina sa eflorescentă. Este epoca, 
in care oamenii, sub vraja divină a 
sunetelor desăvârşit armonioase, au 
In manifestările lor toată gingăşia 
omenească.

Odată cu perfecţionarea muzicei, 
se întăreşte şi geniul de bine al omu
lui. Sub vraja muzicei, omul se simte 
desbrăcat şi de ultima rămăşiţă a 
animalismului său, — sânt momen
tele, când raţiunea de abia şopteşte, şi 
vorbesc doar sufletul şi inima.

Noi purtăm în sufletul nostru, 
din cele dintâi t i mp u r i ,  muzica 
t u t u r o r  armoniilor, şi când acea
stă muzică, pe care noi *ne-alcőtai• 
torii* o percepem, este sănătoasă, 
atunci este sănătos şl sufletul nostru; 
când ea este bolnavă sau perversă, 
atunci şi sufletul nostru devine bol
nav sau pervers. Influenţa muzicei, asu
pra stării noastre sufleteşti, este directă.
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aici sftnt jupânii Vladislav şi Miclăuş, 
cu soţiile lor Stana şi Sora. Există şi 
o veche pisanie din care se vede, ci 
biserica s'a zidit şi s’a pictat in anul 
1417.

O deosebită importantă au fres
cele aceste prin faptul, ci ne înfăţi
şează două familii, care defineau, la 
începutul sec. XV, roluri de frunte 
intre români. Bălea dela Crişcior şi 
fiii săi apar in costume de cavaleri, 
de o fină distincţie, egali cu cavalerii 
nobil ai timpului lor, iar Viadislau şi 
Miclăuş dela Ribita poartă costumul 
vechi al boierilor români. Jupânita 
Ana din Ribifa, o fiică a ctitorului, e 
zugrăvită in costumul românesc din 
Munfii Apuseni; cămaşa e cu mâneci 
largi, înflorită, cu cusături româneşti 
la gât, pe piept şi la incheetura mâ- 
nei. iar altitele sânt late.

Dl Dragomir inchee, după ce 
mai face o analiză amănunţită a in
scripţiilor slave şi a documentelor, 
asupra cărora descoperirile acestea 
proiectează o lumină neaşteptată.

Nr. 2541/1930 Ep.

Circulară
cătră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
In legătură cu circulara noastră 

Nr. 660/1930 cu privire Ia francarea 
corespondenţei oficiale, atragem aten
ţiunea oficiilor protopresbiterale şi 
parohiale, că In baza deciziunei On. 
minister al instrucţiunii şi cultelor Nr. 
26086/1930 — pentru timbrele speciale 
primite pe credit dela oficiile poştale 
până la data de 1 April a. c. nu este 
a se plăti nimic, căci preţul acestor 
timbre priveşte pe acel minister.

Cu privire la francarea cores
pondenţei oficiale după data de 1 
April a. c. urmează si se ia noui dis- 
poziţiuni, cari se vor comunica.

Consiliul arhiepiscopesc. 

Convocare
In baza ordinului Ven. Consiliu 

arhiepiscopesc cu Nr. 1938 din 22 
Februar a. c. şi In conformitate cu 
dispoziţiile legii şi ale regulamentului 
pentru procedura la alegerea de pro- 
topresbiter, subsemnatul comisar con
sistorial, convoacă prin aceasta adu
narea protopresbiterală a tractului Bran 
pe ziua de 12 April 1930, ora 9 a. m., 
In biserica cea mare din Zerneşti, 
unde după sfânta liturghie, la ora 11

a. m. se va deschide şedinţa adunării 
protopresbiterale electorale din tractul 
Branului, pentru alegerea noului pro
topop.

Onoraţii membri ai Consiliului 
protopopesc sftnt rugaţi a se întruni 
In ziua de 11 April a. c., ora 4 p. m., 
in sala şcoalei din Zerneşti, spre a 
examina actele candidaţilor şi spre 
a stabili lista de candidare.

Br a ş o v ,  in 22 Martie 1930.
Protopop : 

Dr. I. Xtlaga
comisar consistorial.

La începutul anului şcolar*
Au trecut zilele plăcute de va

canţă şt voi, iubiţi elevi, cari mal 
aveţi de continuat sau înceoeţi munca 
delicată de elevi, aţi venit cu puteri 
primenite şi credem ca voinţă tare de 
a răsbl ca folos şl peste anul şcolar 
1928—29.

Am dori ca cel dintâi gând al 
vostru să fie de a f i  muncitori har 
nici, de a vă strădui necontenit spre 
perfecţionare, spre dobândirea cuno 
ştinţelor necesare, pentru a vă fetid 
şi pentru a fi folositori neamului no
stru vrednic de viitor măreţ.

Cu crezul acesta in suflet, ca 
dorinţa ferblnte in inimă de a creşte 
din voi voinici lucrători în câmpul 
nesfârşit al ştiinţei şi nenfricaţl apă
rători al cultului muncii şl virtuţii, 
în pragul anului nou şcolar vă zic: 
<Bine aţi venit*, în acest locaş al 
culturii şi virtuţii, întemeiat prin 
fertfa şi osârdia iubitorilor de neam 
şl lege.

Mă folosesc cu multă bucurie de 
acest prilej, mai ales că pentru prima 
dată mă înfăţişez în noua mea cali
tate de director, ca să vorbesc despre 
felul cum concep înflorirea acestei şcoli, 
care a fost în vremuri grele focar de 
lumină el vatră de căldu'ă şl prin 
ce se poate menţine. Ea s'a deosebit 
dt celelalte şcoli similare prin faptul, 
că a scos oameni cu cultură integrală, 
desvoltând atât forţele intelectuale, cât 
şl cele morale şi fizice.

Găsesc mufă asemănare intre 
şcoală şt oomul roditor. Precum bo-

*/ Vezi: Anuarul 65 al liceului orto
dox român «Andrei Şaguna» din Braşov, 
pag. 3—7.

găţia florilor şl rodnicia Iul atârnă 
de vigoarea şl sănătatea tulpinei, 
care scoate prin rădăcini din pământ 
puteri hrănitoare, tot astfel şi înflo
rirea unei şcoli atârnă in primul rând 
de tulpina el, adecă dt profesori, cari 
scot din ogorul vast al înţelepcianel 
şi ştiinţei vlagă nesecată. Precum 
toate părţile unui pom, constilue un 
tot armonic, ocrotindu-se unele pe 
altele împotriva Intemperiilor, tot ast
fel se unesc şl năzuesc spre înflorirea 
şcoalei toţi profesorii în conlucrare 
armonică, pentru ca in unire să arunce 
în Inimile tineretului sămânţa înţe 
lepciunei, a ştiinţei şl virtuţilor creştine.

Şcoala aceasta a înflorit şi în 
floreşte, fiindcă în sufletele slujitorilor 
la acest altar a ars şl arde neîncetat 
râvna pentru binele obştesc, toţi au 
avut şl au viu simţul datoriei şi 
trează conştiinţa, că de ei depinde 
formarea generaţiilor viitoare, că ei 
creiază operă de bronz neperltor în 
acest templu, închinat ştiinţei şl vir
tuţii. Iar, când prezentul ingrat nu 
li a arătat iubirea şl recunoştinţa da
torită, n’au descurajat, pentrucă în 
împlinirea misiunet lor, cu privirile 
aţintite spre viitor, au găsit mângă- 
eri înălţătoare. Na mal încape nici o 
îndoială că, unde sânt astfel de slu 
jltori însufleţiţi de cele mai binevoi 
toare sentimente faţă de cel încredin
ţaţi lor spre cultivare şi pătrunşi de 
aceeaş dragoste părintească, acolo se 
vor de sv ol ta florile minunate ale şcoa
lei. Nelipsindu-ne toate acestea avem 
un motiv mai mult a crede, că şcoala 
noastră sub scutul îngrijitorilor el 
înţelepţi va progresa tot mai mult.

Dar si voi, Iubiţi elevi, sânteţi 
mlădiţele, pe care cu iubire le primim 
azi spre îngrijire. Aţi fost crescuţi în 
ogoare diferite din care v'aţl smuls 
spre a fi plantaţi în această vastă, 
frumoasă şl de Dumnezeu binecuvân
tată grădină a şcoalei noastre, în 
care au intrat şi au ieşit sute şl mii 
de tineri setoşi de învăţătură. Bucu
raţi vă, că progresul acestei instituţii 
depinde şi de voi, bucaraţlvă, că şl voi 
aveţi partea voastră de contribuţie la 
înflorirea acestei şcolil Veţi fi îngri
jiţi şi cultivaţi în acelaş fel, nu cu 
gândul de a nesocoti felul individual 
de cugetare, de simţire şi pricepere,

precum şi aptitudinile înăscute ale 
fiecăruia şl fără nid o tendinţă de 
uniformizare. Dar, cu tot respectul 
cuvenit Individualităţii, se poate forma 
intre voi o unitate morală, datorită 
căreia să vorbiţi acelaş grai al ade
vărului şl dreptăţii, să aveţi aceeaş 
râvnă după înţelepciune şi ştiinţă, să 
fiţi stăpâniţi de acelaş îndemn spre 
cele înalte, spre divinitate, care repre
zintă idealul perfecţlunei.

[neadevăr, când toţi veţi înseta 
după adevărata cultură, când veţi 
preţai timpul precum minierul uleiul 
lampel, când veţi dispreţul distracţiile 
uşoare, tinzând spre o viaţă superi
oară, când pace şi frăţie va domni 
între voi, când veţi practica virtuţile 
şt mai presus de toate veţi preţul 
credinţa noastră creştină şi împlinirea 
voinţei lui Dumnezen, atunci să ştiţi 
că veţi contribui la înflorirea acestei 
şcoli.

Doţl-vă bine seama, cât de im
portant e faptul, că şi de purtarea şl 
atitudinea voastră depinde înflorirea 
acestei şcolii Cu bucurie constatăm 
că numărul celor dintre voi, cari nu 
lasă să doarmă râvna pentru culti
varea spiritului, care se disting prin 
silinţa activă de a deveni mal buni, 
creşte în continuu.

In această şcoală, din care au 
ieşit atâtea personalităţi echilibrate, 
pentrucă pe lângă ştiinţă s'a cultivat 
şi credinţa în Dumnezeu, domneşte şi e 
activ un sufla de muncă şi silinţă, pentru 
menţinerea căruia aveţi datoria să 
luptaţi. Tradiţia aceasta vă obligă, 
că având pururea ochii sufleteşti în
dreptaţi spre Icoana curăţeniei morale, 
cu dillgenţa neobosită, cu podoaba 
cuvenita a smereniei şi a modestiei, 
să vă mlrulţi inimile cu cele mai fru
moase virtuţi creştineşti. Cu cât veţi 
năzui mal mult spre această ţintă, 
cu avânt tineresc şi străduinţă băr
bătească, cu atât mai mult vă veţi 
împodobi şi întări ca'acteru moral, 
devenind membri valoroşi ai neamului. 
Cu atât mai luminoasă va fi şi stră
lucirea şcoalei acesteia. Avem credinţa, 
că la finele analul veţi sta în faţa 
noastră, a prietinilor voştri, împodo
biţi cu cele mat f  olositoare cunoştinţe, 
fără a v i  mândri şi cu virtuţi alese, 
fără a ft vanitoşi

Prin simţul adevărului cunoaştem 
armonia universului. Când cunoaştem 
legea in natură, ajungem la stăpânirea 
puterilor ei şi devenim puternici; când 
cunoaştem legea morală din noi, 
ajungem la stăpânirea noastră Înşine 
şi devenim liberi. Şi tot astfel, cu 
cât mai mult infelegm armonia na
turii, cu atât participă mai intens viata 
noastră la bucuria creaţiunii, şi cu 
atât mai adevărată şi mai universală 
devine expresia frumuseţii In arta 
noastră. Cu cât sântem mai conştienţi 
de armonia sufletului nostru, cu atât 

: mai larg pricepem fericirea spiritului 
universal şl In viata noastră, expre
sia frumuseţii năzuieşte către infinit 
prin bine şi prin iubire.

Muzica e forma de artă cea 
mai pură şi, de aceea, expresia ime 
diată a frumuseţii. In adevăr, noi 

j  simţim revoluţia infinitului In formele 
finite aie creaţiei ca o muzică tăcută 

j  şi vizibilă muzică. Cerul de seară,

care-şi repetă neobosit constelaţiile, ( 
e ca un copil care uimit de miste- i 

I rul întâiului cuvânt rostit, II ingână 
mereu şi-i ascultă cu bucurie netăr- 

; murită. Când intr'o noapte, ploioasă 
de Iulie, tntunerec negru acopere li
vezile şi ploaia ropotitoare întinde 
văl după văl peste pământul somno- 

; ros, această monotonie a ropotului 
' ploaiei pare tnsuş Intunerecul sonor. 

Rândurile întunecate de copaci, tu
fişurile de spini ce răsar deasupra 
luncii netede ca nişte capete de îno
tători cu părul plin de apă, mirosul 
de iarbă umedă şi de pământ, turnul 
bisericii ce se ridică din nelămuritul 
zăbranic de tntunerec ce împresoară 
colibele satului, toate sânt sunete ce 
se suie din inima nopţii şi se con 
topesc in sunetul ploaei ce umple 
văzduhurile.

Deaceea, poeţii adevăraţi, vizi
onari, când cântă universul, preferă 
să-şi Împrumute expresiile din muzici.

Cântăreţul are totul in el însuşi. 
Sunetele se ridică de-a dreptul din 
viaţa lui. Nu este materie pe care el 
să o fi cules din afară. Cugetarea 
lui artistică şi expresia ei sânt surori, 
foarte adesea sânt gemene. In muzici 
inima se manifestă imediat, ea nu e 
supusă capriciului nici unei materii 
străine.

De aceia muzica, chiar In stare 
de imperfecţiune, manifestă totuşi la 
fiecare pas frumuseţea in întregul ei. 
Ca mijloc de expresie, inseşi cuvin
tele sânt o piedecă, intru cât sensul 
lor se lămureşte de abia prin cuge
tare. Muzica insă n’are nevoie de 
lămurire; ea exprima ceeace cuvin
tele nu exprima.

Şi ceeace e mai însemnat, cân
tecul şi cântăre(ul sânt nedespărţiţi, 
a plecat cântăreţul, s'a dus şl cânte
cul cu ei; căci cântecul e contopit 
cu viata şi cu bucuria maestrului.

Acest cântec al universului nu

Pe aripile muzicei adevărate 
creştinul Işi Înalţă sufletul cătră Dum
nezeire. Muzica este aceea care îm
bină In sufletul omenesc toate sim
foniile de culori şi armonii ale natu- j 
rii. II face mai perfect. Voi arăta 
două exemple opuse: Ascultând 
acordurile funebre din opera «Or- 
feus> a lui Oluck, ne stăruesc In su
flet neînţelesele legi ale firii şi voind 
să pătrundem taina veşniciei simţim, 
cum se desprinde, de nu ştiu unde, 
eternul ecou al bulgărilor ce cad pe 
sicrie şi care In ritmul lor necaden
ţat ne îngână acelaş cântec lugubru: 
«Nu cerceta aceste legi, că eşti ne
bun când le’nţelegi». Ear «Serenata» 
lui Tosselli, cui nu i a adus aminte de 
un gând frumos de altă dată, de florile 
ce-su murit tntr'o toamnă, de o la
crimă de demult...

Muzica renunţă la violenţe şi 
şopteşte inimii noastre adevărul, că 
blândeţea e aceea care va stăpâni 
pământul.
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De această înflorite lăuntrică a 

şcoalei, fare stă in devotamentul şi 
înţelepciunea siujitorllor ei, în mora
litatea şi silinţa elevilor, e legată şt 
înflorirea externă, adecă numărul mare 
al populaţiei şcolare, ca semn al în
crederii întemeiate pe păstrarea cu
minte a trecutului bun. Mulţumesc 
fierbinte Providenţei, care prin grija 
slujitorilor devotaţi, a contribuit la 
infier crea acestei şcoli, donni din 
inină să se învrednicească şl In vii
tor de această încredere anonimă.

Cum se va păstra această fjoate 
îngrijită, cu trudă şi osârdie, de atâ
ţia grădinari zeloşt? Ea va dăinui, 
dacă părinţii elevilor se vor uni pu
ternic cu profesorii în opera educativă, 
al cărei scop e să desvolte cât mai 
compitci şl armonic puterile copilului, 
spre a-l face capabil să îndeplinească 
cu succes rolul, ce-i va reveni în viaţa 
socială şi de stat. Setea de cultură, 
manifestaţi la noi în jumătatea din 
urmă de veac şi dorinţa de a ajunge 
cât mai repede la nivelul popoarelor 
apusene, au contribuit să se acorde în 
şcoală cea mai mare importanţă in
strucţiei, îngrămădirii de cunoştinţe, 
în dauna educaţiei. Problema educa
ţiei moral« formează nna din preo
cupările de căpetenie ale lictulai no
stru. Toate bunurile culturale pot 
deveni primejdioase, fără deprindeţi 
de viaţă ordonată şi cinstită. In acea
stă direcţie concursul părinţilor e 
foarte preţios, fiindcă ei cunosc mai 
lămurit înclinaţiile, gândurile, datu
rile sau lipsurile sufleteşti ale copiilor, 

ţ- Părinţii pot da îndrumări mal sigure -, 
tatăl ca seriozitatea, autoritatea şi pu
terea de care dispune; mama cu pu
terea blândă, dar totuşi eficace, a iu
birii. In puterea lor stă să înăbuşe 
or ce pornire na şi să cultive predi 
spoziţiile bune. Ei pot să sădească 
î% suflete, ca nimerd altcineva, virtu■ 
tea grea a stăpânirii di sint şi ascul
tării, porunca înaltă a iubirii recii- 
noş'inţei, să împlânte în inimi simţul 
ordinii şi să aprindă entuziasmul 
pentru tot ce este înalt şl divin.

Ei îi pot deprinde, prin indem 
nuri şl mai ales pri i exemple, să  so
cotească munca drept cea mai dulce 
mângăere, recunoştinţa sd le fie mân
dria şi moravurile bune podoaba ca-

j racterulul. Când părinţii vor lucra în 
unire perfectă m  profesorii, atunci le 
vor încredinţa spre cultivare copii se 
toşl după Inviţi tură, la cari atenţia 
a devenit a doua natură şi silinţa 
trebuinţă sufletească. Prin aceasta se 
va asigura înflorirea şi progresul şcoa
lei, iar lucrarea profesorilor va fi 
uşurată şi însoţită de mai mult sper.

' Să nu uităm că din semănătură lese ce 
ai semănat. Tinerimea este cum o creşte 
fm llia , şcoala şi biserica. Familia 
dă primele îndrumări pe drumul vieţii 
cari rămân neşterse, şcoala dă lumina, 
iar biserica căldura şi avântul spre 
cele ideale. Intre aceste focare trebue 
să fie legătură strânsă. Să întărim 
in elevi, prin sfaturi şi pilde, voinţa 
de a face bine, de a stăpâni pornirile 
rele, să sădim în sufletele tinere dra
gostea de Hr is tos, care face pe om 
blând, smerit cu inima, iubitor faţă 

! de toţi, fiindcă Ei na aprinde patimi 
\ ci linişteşte şi luminează sufletele.

Când însă defectele fiilor se vor 
ascunde din iubire exagerată; când 
şirengăriile se vor privi cu zâmbet in
diferent; când se vor supt apr eţui, din 
vanitate condamnabilă, calităţile fiilor; 
când se va trezi In ei pofta după 
plăceri şi goana după viaţi uşoară, 
prin pilda care le-o dă, deschizându-ie 
alea să sc sub tragă din când în când 
dela datorii; când se vor încredinţa 
spre educare copii ca astfel de mo 
ravuri şi înclinaţii, de sigur că munca 
profesorilor, ori cât de încordată ar 
fi, va avea prea puţini sorţi de iz
bândă.

Rog pe Dumnezeu, a  numărul 
părinţilor serioşi şi cuminţi, al ma 
melor evlavioase şi bune, cari au spri
jinit şi până acum sforţările noastre, 
să nu scad-i, iar noi să ne bucurăm 
neîncetat de sprijinul lor deopotrivă 
de binefăcător. Dea Dumnezeu să se 
păstreze legătura făcută cu noi şi sä 
crească copiii în frica Domnului şi în 
r&vna după înţelepciune şi virtuief

Dar, copiii aparţin nu numai 
părinţilor, ci şi biserică şi patriei, pe 
altarul cărora vor trebui să depună 
rodul copt al silinţelor şi virtuţilor. 
De ti, cari vor deveni conducători, va 
depinde în mare măsură tăria sau 
sicbi>ea acestor aşezăminte. Iată, un 
imperativ de ordin creştin şi naţional

care cere părinţilor să dea mână de 
ajutor profesorilor în sforţările lor de 
a da bisericii şi neamului caractere 
cu adevărat morale guta la orct sa 
crificiu.

In fine, pentru ca înflorirea şcoalei 
să fie perpetuă, ne mal trebue an mare 
hor, pe care rog Cerul să ni-l dea. 
Na vreau să Te numesc pe Tine, 
Prietin al copiilor, îndurător faţă de 
toţi, Proiector al legăturilor tainice 
dintre oameni, Cate prin adierea Ta 
blândă faci să crească sdménüiurile 
şi dai seceriş bogat, pe Tine, care nu 
treş’i virtutea şi ocroteşti artele şi 
ştiinţa I

Nu Te numesc dar eine nu Te 
recunoaşte în făpturile şi binefacerile 
Tde şi cine nu-Ţi cere binecuvânta
rea? Opreşte-Te, rămâi la not, ocro 
ii-id cu indurarea Ta cea înaltă în
florirea acestei şcoli. I. Moşoiu

Pentru Internatnl de băieţi 
ortodox român din Beinş

Publicăm următoarele dintr’un 
APEL, primit astăzi, şi adresat cătră 
toţi foştii reciori, foştii prefecţi de 
studii (pedagogi), foştii elevi ai Inter
natului de băieţi ortodox român din 
Beiuş şi cătră toţi iubitorii de jertfe 
pentru neam şi pentru iege:

O mână de oameni din Beiuş, 
fruntaşi ai bisericii de legea româ
nească, — având ca pildă pe fericitul 
fondator Nicolae Zsiga, — au decis 
ridicarea unui internat, pentru tineri, 
cari, an de an, se părândă ia şcoalele 
din Beiuş.

Ideea plămădită în iuimila ace
lor creştini şi români buni a fost în
cuviinţată şi înfăptuită de înaltele noa
stre foruri bisericeşti.

Cei mai mulţi dintre ctitorii 
acestui incaş de cultură şi educaţie, 
după ce şi-au văzut visul cu ochii, 
au răposat în Domnul, ear puţini, câţi 
mas trăesc, îmbrăţişează cu scumpă- 
tate idealul înfăptuit.

Unîştit şi modest internatul no
stru îşi serbează acum 30 de ani de 
viaţă.

In acest interval a adăpostit, sub 
aripele sale, 2014 elevi, — întreţinând 
în fiecare an, gratuit ori semi-gratuit, 
6—10 elevi, săraci, diligenţi şi cu 
bună purtare.

Ceie 11 camera, ce le-a avut 
internatul dela început, s’au dovedit 
curând neîncăpăioare.

Susţinându-se numai din cotiza
ţiile elevilor cu solvă, — internatul 
nici până astăzi nu s’a putut completa 
cu încăperile necesare; ear în starea 
de astăzi internatul nu mai poate să 
rămână.

Cei cari au trăit ani dearândul 
!n internat, au primit aici cunoştinţele 
necesare, şl au sjurs în frumoase si
tuaţii sociale, vor primi oare nepăsă
tori ştirea despre situaţia grea a uni
c u l  nostru institui ortodox român 
de cultură şi educaţie în aceste părţi, 
— ori se vor însufleţi cu toţii şi vor 
relntineil. prin daniile lor, acel sfânt 
locaş, ce ani dearândul i-a ocrotit în 
braţele sale părinteşti, întemeind astfel 
un templu ai recunoşdnţii lor?

Viitorul va da desiegare acestei 
întrebări, pe care noi am pus-o, ne
liniştiţi de soartea şi viitorul acestui 
institut.

In mânile Dvoastră, foştilor rec
tori, prefecţi de studii, şi elevi ai in
ternatului ortodox român de băieţi 
din B*iuş, stă soartea şi existenţa 
acestei instituţiuai. La Domniile Vot 
•sire apelăm, în situaţia grea în care 
ne aflăm. Veniţi în ajutorul nostru, 
să mântuim aşezământul făcut de îna
intaşii noştri, să 1 facem tare şi ne
clătit, spre mândria neamului, a bise
ricii şi a Domniilor Voastre, cari Uaţi 
scos din moarte la viaţă.

Daniile se vor trimite ia adresa: 
Direcţiunea internatului de băieţi or
todox român, în Beiuş.

Comisiunea internatului se com
pune din dnii: Petru E. Papp, pre
şedinte, Dr. Q w ii Cosma, delegat 
consistorial, şi Moise Popovici, director.

Comunicat

Io atenţiunea preoţimii!
Se atrage atenţiunea cucer

nicei preoţimi asupra 'circulării 
Consiliului Nr. 2830 — 1930 pu
blicată în Telegraful Român Nr. 
23 a. c. privitor la exoperarea 
carnetelor pe C. F. R. şi se 
invită a satisface acelei circulări, 
cel îm i târziu până la 2 April 
a. c. ca preacuceraicii părinţi pro
topopi să poată înainta la Con
siliu borderourile cu anexele 
până în 5 April.

Consiliul arhiepiscopesc.

se uesparie nici o clipă de cântăreţul 
său. El nu-i făcut din materie străină. 
E tnsăş Bucuria maestrului exprimată 
fntr’o formă infinită. E însăş munca 
inimilor care se revarsă în muzică 
prin univers.

In fiecare sunet al acestei mu
zici e o perfecţiune, care e manife. 
starea perfectului în imperfect. Nici 
un sunet nu e perfect, dar fiecare 
oglindeşte perfecţiunea.

Ce are a face, că noi nu ştim 
să tălmăcim adevăratul sens al ace
stei noi armonii? Nu e oare ca şi 
când cu mâna atingem coardeie şi 
prin această atingere se deşteaptă 
întreaga lor eufonie? E graiul fru
museţii, graiul iubirii care vine din 
inima bunilor şi merge drept ia inima 
noastră.

Rabindranat Tagore scrie un
deva: «Aseară stăm singur în întu» 
nerecul plin de tăcere şi ascultam 
glasul Celui ce cântă melodiile veş

nice. Cănd mă culcai, gauűuí cei din ; 
urmă cu care închisei ochii, fu aceia 
că chiar după ce conştiinţa dispare 
in somn, dansul vieţii continuă totuş 
în arena trupului meu adormit in j 
aceiaş ritm cu stelele. Inima bate mai j 
departe, sângele curge prin artere, şi 
milioanele de atomi vii ai corpului 
meu vibrează unison cu strunele har 
fei ce răsună ia atingerea maestru
lui divin».

Muzica adevărată trebue să pur
ceadă! nu din timp, ci din eternitate 
şi să ue vorbească sufletului şi ini- 
mei, — nu simţurilor 1 Căci muzica 
— după cum a spus-o nemuritorul 
Beethoven — trebue să ne apropie 
de Dumnezeire şi să-i răspândească 
razele asupra noastră. Aceasta este 
adevărata muzică. Cealaltă, zisă «mo
dernă», abracadabrantismul erotic şi 
exotic, nu este altceva decât o per
vertire a muzicei propriu zise. Şi, orce 
străduinţă de a reinvia adevărata mu*

zi ă este năzuinţă üe inobilare a su
fletului omenesc.

Corlohn Bărbat.

<n) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târna vei
de

Pr. luliu Moldovan,
din Laslâul mare 

(Urinare din Nr. 22).
După ridicarea şcolii şi caselor pa

rohiale, deşi am mai cerut an de an 
câte o jertfi mai mică dela popor 
pentru ridicarea unor superedificate 
pe curtea parohială ca: bucătărie de 
vară, şopron şi aite lucruri mai mici, 
sarcinile bisericii s’au mai uşurat trep
tat, până când intrând perioda răz
boiului mondial, am abdicat deia ori 
ce c h e l t u i e l i  forţate pe popor, 
afară de ceie împreunate cu susţine
rea învăţătorului. Iu a. 1916 deşi ra  
înoit întreg incofiostasul b saricii cu

icoane noua, lucrate ac pictorul 
Nicolae Baciu din Agârbici, a fost 
aceasta o jertfă benevolă a credin
cioşilor mei, care am însemnat o la 
locul cuvenit în cuprinsul acestei 
monografii.

A servit neîntrerupt 21 ani şi 9 
luni, din 2 Februar 1902 şi până în 
2 Octomvrie 1923, când intrând ca 
paroh In Laslăul mare, mi-am adus 
aici condica cu datele despre trecu
tul bisericii din Crăciunel, pentru a 
prelucra monografia de faţă, ca să 
rămână pentru posteritate ca o bază 
!a eruarea trecutului încă nedesluşit 
ai bisericii şi preoţilor din Crăciunel, 
cari s’au perândat după vremuri la 
această biserică.

Începând cu anul 1924—1926, 
parohia a administrat-o preotui loan 
Scumpu din Boian, iar din 1926—1929 
a fost instituit ca administrator paro
hial preotul Aron Coiruş, care s’a şi 
aşezat cu familia sa In comună, unde
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Pomelnicul
episcopilor ortodocşi ruşi ucişi,

torturaţi şi morţi în anii
1 9 1 7 - 1 9 2 6

Sfântul Sinod al sfintei biserici 
ortodoxe din Carlovitz, compus din 
episcopii refugiaţi din Rusia, a con
semnat Intr’o lists pe toţi mitropoliţii, 
arhiepiscopii şi episcopii ucişi, tortu
raţi şi morţi In Rusia, dela începutul 
regimului sovietic din anul 1917 până 
In 1926.

O listă mult grăitoare.
Marea tragedie şi groaza prin 

care trece sfânta biserică ortodoxă 
din Rusia, este cunoscută cetitorilor, 
din reviste şi gazete, care descriu, In 
culori adevărate, persecuţia deslăn- 
ţuită asupra clerului şi a credincio
şilor. Despre grozăvia acestei perse- 
cutiuni îşi poate da ordne seama, 
dacă In veacul al XX-!ea, — veacul 
civilizaţiei — 71 de arhiepiscopi ai 
turmei cuvântătoare au pecetluit cu 
sângele lor adevărurile Mântuitorului 
nostru Isus Hristos.

Câţi păstori, câţi buni creştini, 
urmând pilda arhipăstorilor şi păsto
rilor lor, au murit pentru credinţa 
dreptmăritoare ? Numărul şi numele 
lor nu-1 ştie nimenea.

Dăm aici cu numele pe episcopii 
martiri, — ei sânt martirii întregii bi
serici ortodoxe — şi numele lor tre- 
bue înscris tn istoria universală a bi
sericii creştine:

Agapit (Vişneavschii) arhiepiscop 
din Ecaterinoslav, Agatador (Preobra-

§enschli) mitropolit din Caucaz şi 
travropol, Alexie (Dorodnitân) arhi

episcop din Vladimir, Alexie (Bí revet), 
Ambrosie (Gudco) ep. din Saropuli, 
Anastasiu (Camenschii) arhiep. din 
îrcutsc, Andronie (Nicolschii) ep. din 
Permi, Antonie (Florensov) fost ep. 
In Vologodsc, Arsenie (Timoteev) fost 
ep. de Omsc, Varnava (Nacronin) fost 
arhiepiscop de Tobolsc, Varsanofie 
ep. din Chirilov, Vasilie (Zummer) ep. 
din Susdali, Vasilie (Bogoiavlenschii) 
arhiep. din Cernigov, Veniamin (Ca- 
zanschii) mitropolit din Petrograd, 
Vladimir (Bogoiavlenschii) mitr. din 
Chlev, Vladimir (Şincovici) mitr. din 
Voronegi, Vladimir (Sencovschii) fost 
arhiep. din Don, Ghedeon (Pocrov- 
schii) fost ep. din Vladicavcaz, Ghe- 
nadii (Tuberozov) episcop din Pscov, 
Gheorghii (laroşevschii) mitropolit din 
Varşovia, Ghermoghen (Dolganov) 
ep. din Tobolsc, Grigorie (Vakmir) 
fost ep. din Orlov, Grigorie (Verbiţ- 
chii) ep. din Borznen, Dimitrie (Spe 
rovschii) f  6 Mai 1923, Eugeniu (Mer- 
talov) ep. din luriev, Eusebiu (Nicoi- 
schii) mitr. din Crutici, Eutuniu (Eiiev)

a stat până In a. tr. 1929. Părăsind 
comuna, din cauza mai multor nere- 
gularităti de ordin atât administrativ 
cât şi spiritual, parohia In a. tr. 1929 
a’a pus din nou sub administrare, 
dându-se In grija parohului actual 
din Veit, Octavian Negrea, care o 
administrează şi In momentul de faţă.

Pentru o mai bună orientare reasurnee 
numele tuturor preoţilor cari au servit ia 
biserica din Crăciunei:

1. Popa Oanea fi popa Ion, afirma
tive preo(i uniţi (1733).

2. Nicolae Popovici (—1801).
3. Ilie Popovici (1801 - 1820).
4. Isac Oprea (1820-1848).
5. Natanail Oprea (1849—1899).
6. Nicolae Manovici paroh în Chezler 

ca administrator (1899—1902).
7. luliu Moldovan, scriitorul acestei 

monografii (1902—1923).
8. loan Scumpn paroh tn Boian, ca 

administrator parohial (1924—1926).
9. Aron Cotruş ca administrator pa

rohial (1926-1829).
10. Octavian Negrea, paroh în Velţ, ca 

administrator parohial (1929—),

fost episcop din Balahna, Efrem ep. 
din Selenghin, Innochentii (Cremen- 
schii) ep. din Ţareva, Isidor (Coloco- 
lov) fost ep. din Mihailovsc, lacov 
(Peatniţchil) mitr. din Tomsc fost din 
Cazani, Ioachim (Levitchii) arhiep. din 
Nigegorod, loan (Smirnov) arhiep. 
din Reazani, loan (Smirnov) *rh!ep. 
din Ircutsc, Ioanichii (Cazanschii) fost 
ep. din Arhanghelsc, loasaf (Calistov) 
arhiep. din Kolomensc, Laurenţiu 
(Cueazev) ep. din Balahna, Leontii 
(Vimifen) ep. din Enotaevsc, Macarie 
(Pavlov) ep. din Viadicaucaz, Macarie 
(Nevschii) mitr. din Moscova f  16 
Februar 1926, Macarie (Gnevuşev) 
ep. din Balahna, Metodiu episcop din 
Petropaviovsc, Mihail (Crâlov) fost 
ep. din Oloneţ, Mitrofan (Crasnopol- 
schii) episcop din Astrahan, Mitrofan 
(Afonschii) ep. din Podolsc, Neofit 
(Slednicov) ep. din Starobelsc, Nica- 
nor) (Cudreavjev) ep. din Bogorodsc, 
Nicodim (Şatulov) ep. din Bîrnanesch, 
Nicodim (Cononov) ep. din Belgorod, 
Nicon (Rogldestvenschii) fost arhiep. 
din Vologodsc, Pavel (Ivanovschii) 
ep. din Veazemsc, Palladii (Dobron 
rarov) fost ep. din Sarapuisc, Palladii 
(Socolov) ep.-vicar din Astrahansc, 
Partenie (Levitchii) fost arhiep. din 
Tuia, Petru (Drugov) fost episcop din 
Smolensc, Pitirim (Ocnov) mitr. din 
Petrograd, Platon (Culbuş) ep. din 
Reveli, Serafim (Golubeatnlcov) ep. 
din Ecaterinburg, Silvestru (Olşev- 
schii) ep. din Omsc, Simeon (Şleev) 
ep. din Ohtensc, Tihon (Bellavin) 
patriarh din Moscova f  25 Martie 
1926, Tihon (Obolenschii) mitr. U al, 
Filaret (Nicolschii) fost episcop din 
Astrahani, Christofor (Smirnov) fost 
ep. din Ufimsc, Juvenalin (Molcianov) 
ep. din Cozelsc, Teodor (Viasov) ep. 
din Novozâbcov, Teodor (Lebedev) 
ep. din Priluţsc, Teodor (Măcoveţchii) 
ep. din Masalsc f  1925, Teofrn (Ili- 
şevschii) episcop din Solicams, — cu 
totul 71.

Fie veşnică pomenirea lori
Diacon Circov.

Reuniunea culturală naţională a  meseriaşilor 
români din Sibiu

CONVOCARE
Membrii «Reuniunii culturale 

nationale a meseriaşilor români din 
Sibiu» se convoacă la

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea Duminecă tn 6 April 
a. c., la ora 2 d. a., In localul Reu
niunii din strada Brukenthal Nr. 17, 
cu următoarea

Epitropii bisericii
Voi Însemna mai în jos numele 

epitropilor, cari au servit la biserica 
ortodoxă din Crăciunei In şir crono
logic, după datele de care dispune 
arhiva parohială.

Durere, afară de protocolul po
pesc, apoi protocolul cnnunaţilor din 
1793 şi protocoalele botezaţilor şi 
morţilor din anii 1813 şi 1814, nu 
am aflat alte acte din timpul preoţilor 
Nicolae şi llie Popovici şi nici din 
vremea lui Isac Oprea, din care aş fi 
putut descoperi şirul epitropilor din 
timpul lor şi până după anul de re
voluţie 1848, când a început a servi 
preotul Natanail Oprea.

Din protocolul popesc al preo
ţilor Nicolae şi Ilie Popovici aflăm 
numele alor doi epitropi intre anii 
1809—1813, ficoratorii Iacob Şerban 
şl Petru Rus, cari Îşi dau socotelile 
Ina’ntea preotu lu i Ilie Popovici de-

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi 

raportul despre încheierea socote
lilor pe anul 1929.

4. Luarea la cunoştinţă a raportului 
general, aprobarea socotelilor şi 
darea absolutorului comitetului.

5. Eventuale propuneri.
6. Alegerea comitetului.

In preziua aduuării generale 
(Sâmbătă, 5 April a. c.) Ia ora 8 seara 
va avea loc in localul Reuniunii o 
consfătuire pentru alegerea comisiei 
de verificare a Raportului general şi 
al Raportului cassei. Este de dorit si 
participe la această consfătuire cât 
mai multi membri.

Si b i u ,  21 Martie 1930.
Prof. N. Colan Stefan Duca

prezident. secretar.
întrucât nu se prezintă membri în 

număr suficient după statute la ora 2 d. a., 
adunarea generată se ţine cu ori câţi membri 
prezenţi ar fi în aceeaşi zi şi în acelaş local 
la ora 3 d. a.

Propunerile din afară trebue trimise 
comitetului Reuniunii cel puţin cu cinci zile 
înainte de adunarea generală.

„Demiterea directorului semi
narului teologic" din Sibiu

— Desminţire —
Sub sugestivul titlu de mai sus, 

z;arul «Dimineaţa» din Bucureşti in 
numărul său dela 17 Martie cor. !n 
cronica dela Sibiu, publică la adresa 
mea câteva rânduri lipsite de adevăr, 
fiind — după propria declaraţie a 
corespondentului sibian al numitului ■ 
ziar — rolul unei răsbunări personale, 
de care nu m'am făcut cu nimic vi 
novat.

Se spune, că directorul semina
rului teologic din Sibiu, Gh. Maior, 
a fost demis de consistor pentru ne
înţelegeri ivite între el şi administra
torul seminarului, şi că n’a purtat 
grije de educaţia elevilor, ci a îmbol
năvit moraliceşte atâţia tineri idealişti, 
pentru care faptă ar trebui tras de 
cineva ia răspundere.

Această afirmare intenţionat in
sinuantă, lăsând loc larg fanteslei ce
titorului, n’are nici un temei şi nu se 
poşte proba cu nimic. Directorul n'a 
fost demis; până acum n’a avut nici 
un proces, nici civil, nici bisericesc, 
deci consistorul (for judecătoresc) n’a 
avut prilej să pronunţe nici o sen
tinţă împotriva iui; administrator semi
narul n’a avut şi nu are, ci e gospe- 
dăr t In comun cu Academia teolo-

I spie manipularea averii bisericeşti. 
Dela aceşti ani şirul epitropilor se 
pierde, în lipsa dedate şi acte paro
hiali până la a. 1850. De aici înainte 
şirul se urmează neîntrerupt până azi.

1. Iacob Şerban aşa dar e pri
mul epitrop despre care aflăm date 
tn protocolul popesc la socotelile bi
sericii luate de preotul Ilie Popovici, 
unde face Însemnări despre isprava 
acestui «ficorator» la care s’au aflat 
cu finea a. 1809 tn bani gata 236 
zloţi şi s’au dat celuilalt corator care 
a urmat: Petru Rus.

2. Petru Rus a servit ca «fico
rator» din anul 1810—1813. Averea 
bisericii, capitalul de bani şi vinul, s’au 
mal înmulţit sub Îngrijirea acestui 
epitrop, care a vândut vinul bisericii 
şi a ridicat 200 zloţi şi mai avea la 
76 zloţi In a. 1812, după cum voi 
arăta la locul său în această mono
grafie al textul în copie a protocolului 
luat cu acest epitrop de Ilie Popovici

gică «Andreiană» de economatul aca
demiei fără nici un fel de amestec' 
din partea directorului seminarial, 
care n’are decât răspunderea instruc
ţiei şi educaţiei elevilor. Iar In ce pri
veşte această lăture, am conştiinţa îm
păcată, ci am fost pe drumul cel bun, 
despre care pot da probă elevii, pă
rinţii lor, colaboratorii mei, autorita
tea mea supremă şi ceice au urmărit 
mai deaproape viaţa acestei şcoli nouă.

Preotul Qheorghe Maior
directorul seminarului teol. oit.

INFORMAŢII!
Darul Regelui. Ministrul palatului, 

d! Hiotu, a dat ministrului Franţei la 
Bucureşti suma de zece mii de franci 
din partea M. Sale Regelui Mlhai ca 
ajutor pentru francezii păgubiţi din 
cauza revărsării apelor.

Legea pentru apărarea liniştei şi 
creditului ţării, votată îa şedinţa ca
merei din 24 1. c., pedepseşte cu în
chisoare corecţională dela 3 luni până 
la 2 ani, pe toţi cari vor fi răspân
dit în public prin publicaţiuni, bro
şuri, ziare, circulări, afişe, sau vor fi 
colportat prin viu grai, fapte neade
vărate de natură a produce panică 
sau de a turbura siguranţa, ordinea 
publică şi liniştea cetăţenilor. Când 
răspândirea în public a faptelor ne- 
adevăr&te, prin mijloacele arătate mai 
sus, ar putea atinge încrederea în ere 
ditul statului, al instituţiunilor de cre
dit garantat de stat, precum şi al in- 
stituţiuniior de credit particular, sau 
va fi pricinuit un pericol sau o tul
burare pentru creditul public şi privat, 

; pedeapsa va fi dela 6 luni la 3 ani 
; închisoare corecţională. — Se vor pe

depsi cu închisoare corecţională dela 
1 an până Ia 3 ani toţi acei ce vor 
fi adus cunoştinţei publice acte sau 
fapte referitoare la interese superioare 
de stat, secrete prin natura lor sau 
declarate astfel de lege.

Teatru. Artişti de seamă ai tea
trului naţional din capita'ă. în turneul 
lor prin ţară, au reprezentat Miercuri 
seara, în teatrul sibian, lucrarea dra
matică, Marele Duhovnic, a dlui V. 
Eftimiu. Bun cunoscător al teatrului, 
neobositul autor construeşte patru 
tablouri, cu scene surprinzătoare şi 
impresionante, în deosebi primul ta
blou este cât se poate de dramatic şi 
de mare efect, — cu toată acţiunea 
sa uneori puţin probabilă şi nu d’ajuns 
de motivată. In rolurile principale au 
excelat dull Calboreanu şi Băltăţeanu 
şi dra Sorana Ţopa, lung aplaudaţi de 
sala plină, ca actori cu mari calităţi.

— pe laog* alte venite cari le încasa 
el de pe iarba bisericii şi din colacii 
dela Crăciun.

După mărturisirile credinciosului 
nostru fruntaş din Crăciunei Onuţu 
Rusu cu locuinţa in uliţa Cărpinişului, 
dela care am primit şi locul noului 
cimiter tn schimb pentru alt pământ 
din locul bisericii, acest ficorator 
Petru Rus a fost s t r ă m o ş u l  său 
după tată.

3. Precup Urian (1850—1860).
4. Naftallă Ooga (1860—1865), 

moşul dlui Octavian Ooga fost mi
nistru, cel care mi-a comunicat multe 
Întâmplări în legătură cu trecutul bi
sericii. Din timpul acestui epitrop a 
rămas un jurnal despre încasări de 
bani, vin şi bucate, trecut prin revi
zia protopopului din Deag, Danii de 
Timaş, capital mai mic, ca dovadă 
că după anul 1848, anul de revoluţie, 
biserica nu a rămas cu prea mare 
capital.
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Sfântul Atanasle, părin
tele ortodoxiei

[Traducere adaptată după Tixerout)

I. Viaţa. — S’a născut Intre 
anii 293 şi 298 probabil ia Alexandria 
dintr’o familie grecească de origine 
şi creştini. Cele două influente cre
ştină şi greacă se manifestează In 
credinţa şi scrierile sale; el tine Insă 
din Egipet nobila sa independentă şi 
energia sa care întrecea orce măsură. 
In anul 312 a fost tuns Intru cititor, 
iar In anul 320 hirotonit Intru diacon 
de către episcopul Alexandru. Cu 
acesta a luat parte In 325 la sinodul 
I ecumenic din Niceea. In 328 a fost 
ales patriarh ia Alexandria şi hiroto
nit In 8 Iunie. In Sf. Atanasie orto 
doxia niceană şi-o aflat un înfocat 
apărător, iar erezia ariană pe du
şmanul său cel mai temut. Ne este 
imposibil să Intrăm aici In amănun- 
tul evenimentelor cari i-au umplut 
viata, a intrigilor înscenate împotriva 
lui pentru a-1 perde, a tuturor atacu
rilor a căror tintă a fost: Înşirând 
toate acestea ar Însemna să povestim 
întreaga istorie a arianismului. Dela 
început el are împotriva s'a meleti- 
enii (schismatici din Egipet) şi par
tizanii lui Eusebie de Nicomedia, cari 
au îndulcit, din consideratiuni poli
tice, rătăcirea intransigentă a lui Arie, 
flcându-se astfel şi ei părtaşi ai ace
stuia. Condamnat la sinodul din Tir 
In 335, Atanasie e exilat de Constan
tin la Tréres, unde Insă episcopul 
Maximin II tratează cu cinste. Con
stantin moare in 22 Mai 337. Prin 
Constantin al ll-lea, Atanasie e redat 
bisericii sale şi intră triumfător In 
Alexandria In 23 Noemvrie 337. Nu 
răm&ne decât doi ani. Coaliţia euse- 
bienilor, susţinută de către împăratul 
Constans, 11 nevoieştesă plece In 19 
Martie 339. Atanasie merge la Roma, 
unde papa luliu 1. II reabilitează. 
Sinodul din Sardica 343 confirmă 
această măsură. In urma interventiunei 
lui Constant, împăratul ortodox din 
Occident, Atanasie se poate reîntoarce 
Ia Alexandria In 21 Octomvrie 346. 
După această dată este a se aşeza 
deceda de aur. zece áni de pace pe 
cari episcopul ii foloseşte Intru apă
rarea adevăratei credinţe, intru pro
movarea pretutindenea In dieceza sa 
şi in Egipet a vieţii creştine, Intru 
desvoltarca instituţiunilor mănăstireşti. 
Dar Constans devine singur stăpân 
al imperiului In 353: persecuţiile Îm
potriva lui Atanasie reîncep. In 9 Fe
bruar 356 trebue să se retragă in pu
stiurile Egipetului, acolo In mijlocul 
călugărilor, cari li sunt devotat! cu 
desăvârşire, el nu are a se teme de 
nimic. Intr’aceea arienii triumfători să 
ceartă; Iulian se răscoală împotriva 
Iui Constans, acest din urmă moate, 
Atanasie rechemat de către Iulian, re
vine (n scaunul său la 21 Februar 
362. De două ori mai este exilat de 
către Iulian In 24 Octomvrie 362 şi 
de către Valens In 5 Octomvrie 365, 
dar aceste exilii sunt de scurtă du
rată. Se reîntoarce definitiv In 1 Fe
bruar 366 şi moare In pace în 2 Mai 
373. Biserica ortodoxă ti sărbătoreşte 
aniversarea In 2 Mai.

II. Caraettr şi apreţitre. Două 
calităţi caracterizează pe Sf. Atanasie. 
Este fermitatea mai întâi In orce în
cercare, pentru a susţinea credinţa, 
pentru a rezista In fata tuturor pute
rilor ori care ar fi ele, pentru a su
feri toate persecuţiile, care erau o 
urmare a puternicei sale credinţe. 
Şi-a dat viaţa pentru a face să trium- 
feze învăţătura despre întreaga divi
nitate a Cuvântului pentru consub
stanţialitatea Lui cu Tatăl, pentru cre
dinţa In Treimea ortodoxă: din acea
stă cetate nimenea nu-l va putea

alunga. Dar In acelaş timp această 
intransigentă sălbatică asupra prin
cipiilor de credinţă se dublează la 
Sf. Atanasie de un spirit practic ad
mirabil, In eforturile pe care le face 
pentru a-şi ajunge scopul Nici un 
ajutor omenesc nu dispreţuieşte: 
toate resursele-i sânt folositoare, cu 
o singură condiţie, ca să fie cinstite. 
El scrie, se apără, călătoreşte pentru 
a-şi susţine cauza, nu se expune In 
mod inutil, fuge când e de lipsă, tşi 
câştigă prieteni, tşi potoleşte parti
zanii prea zeloşi, nu se teme să facă 
concesiuni adversarilor pe cari ti vede 
dispuşi a se apropia de el, a fost 
In stare să îndulcească chiar anumite 
formule pentru a ajunge la o înţele
gere asupra fondului. Este un şef In 
plinul tnteles al cuvântului, care îşi 
conduce cu artă trupele şi care-;i 
păstrează până la urmă prestigiul său 
indiscutabil. Victoria lui finală este 
opera Proniei fără îndoială, dar şi re
zultatul priceperii şi abilităţii tactului 
său. Acest spirit practic se arată şi 
In teologia sa, teologie care n’are 
pretenţiunea de-a fi o sinteză ştiinţi
fică. Dogmele, şi chiar divinitatea 
Cuvântului, sunt imaginate întotdeauna 
In raportul lor cu răscumpărarea, cu 
mântuirea şi sfinţirea sufletelor. Dacă 
Cuvântul nu este Dumnezeu, nu ne 
poate mântui nici Îndumnezeit aceasta 
este rezonamentul ia care revine fără 
încetare. «Atanasie nu este un teolog 
in sensul tehnic al cuvântului. Este 
un Invătat un doctor, care comen
tează dogma aşa cum traditiunea şi 
Scriptura i-le-au transmis» (Cavallera). 
— Asemenea, Atanasie nu este un 
scriitor pentru care expresiunea să 
aibă o valoare In afară de lucrurile 
pe cari le exprimă. Stilul său pozitiv, 
plin de fapte şi de idei, nu conţine 
nimic din ceeace este retorică artifi
cială şi seducătoare. E puternic, dar 
precis logic: este stilul omului care 
pledează cauza sa şi cea a dreptăţii 
cu ajutorul istoriei şi-a textelor şi, 
drept argumente, acumulează mai 
ales documentele şi piesele de con
vingere.

III. Opera. — Nu vor fi amin
tite decât scrierile mai importante, a) 
Din punct de vedere dogmatic: 1. 
Cele trei discursuri Împotriva arie
nilor (al patrulea nu e autentic) 
asupra dumnezeirii Cuvântului, ooeră 
capitală scrisă Intre anii 356—362. 2. 
Cele patru epistole către Serapion, 
asupra divinităţii S f â n t u l u i  Duh 
(aceeaş dată); 3. Cele trei epistole 
către Epictet, Adelfin şi Maxim, In 
cari Atanasie precizează doctrina des
pre întrupare (370—371). b) Dintre 
scrierile istotico-polemice, indicăm: 
1. Apologia împotriva arienilor, isto
ria anilor 330—348; 2. Istoria arienilor 
către călugări (358) care acopere anii 
335—357; 3. Cele două epistole, des- 
pre decretele sinodului din Niceea, şi 
Despre părerea lui Dionisie; dar mai 
ales 4. Epistola asupra sinoadelor din 
Rimini şi Seleucia (359) care conţine 
Întreaga urmare a formulelor de cre
dinţă ariene, c) Dintre operele de zi
dire şi ascetică, să notăm: 1. tr tatul 
despre feciorie, care pare a fi auten
tic şi 2. Viata Sf. Antonie (către 365) 
operă al cărei succes a fost imens. 
Atanasie a cunoscut personal pe Sf. 
Antonie, (mort In 356) şi cartea lui 
era Întemeiată pe amintiri vii. d) In 
fine, Intre epistole, trebuie să punem 
la o parte, Epistolele festale, un fel 
de porunci din decursul păresimilor, 
folositoare pentru a fixa cronologia 
carierii Sf. Atanasie.

(Opere c o m p l e t e  In Migue 
Patr. Oreacă t. XXV—XXVIII).

Oheorghe Secaş
profesor de teologie

Meditaţii

1. La Patimile Mântnltoralni
Durerile Mântuitorului n’au fost 

toate mari şi dureroase, n’au fost Insă 
nici uşoare Ţinerea trupu ui, avută 
mai multe ore in grădina Obetsimani, 
strânsoarea funiilor tmpre urul mâ- 
nilor, oboseala produsă de mersul 
Lui Impedecat şi mereu bătut, dru
mul la tribunale, foamea şi setea, fri
gul nopţii şi alte suferinţe asemănă
toare, nu sânt comparabile cu biciui
rea, încoronarea şi răstignirea. Totuşi, 
aceste dureri au făcut să sufere 
Mântuitorul tău.

Dacă tntr’adevăr te gândeşti să 
iai parte ia Patimile Sale, dacă n’ai 
curajul să participi la durerile Sale 
grozave, caută şi fă mai multe citiri, 
să nu te muitumeşti a le privi din 
depărtare, sau să arunci asupra lor o 
privire sau cuvânt de milă. Dimpo
trivă, fiindcă n’ai avut îndemnul de a 
Încerca însuti acele mici suferinţe, 
Mântuitorul {i-a trimis altele, de aceeaş 
valoare. Ţinerea trupului ce trebuie 
s'o păstrăm la rugăciune, îndrăzneala 
persoanelor lipsite de educaţie, pu
ţină foame şi sete In timpul lucrului, 
mersul pe jos contra voinţei tale, căl
dura şi frigul anotimpurilor, câteva 
indispoziţii fizice şi dureri ale sufle
tului, sânt toate mici participări ale 
Patimilor pe care ţi le ofere Mântui
torul. Ai fi nerecunoscător, după tot 
ce a făcut şi face Mântuitorul pentru 
tine, ai fi lenevos şi fără voită pentru 
sfinţirea Sa, dacă ai respinge darurile 
acestea ale Lui, sau dacă le-ai prim) 
cum nu se cuvine.

Oândeşte-te la suferinţele Lui, 
şi sufere şl tu pentru El.

(Din 1. italiană).
Ionel Raflrolu.

2. Drumul Crucii
isus Hristos ne arată, prin fapta 

Sa, drumul omenirii: e drumul spre 
Oolgota, drumul Crucii, al suferinţei 
unui Dumnezeu, In trup omenesc, 
care ne zice: «Eu sânt calea, adevă
rul şi viaţa» (loan 14, 6).

Mântuitorul primeşte, de bună 
voe, sacrificiul pentru umanitate. Re
nunţă, pe o clipă la măririle cereşti, ca 
să ia trup plin de slăbiciuni, aseme
nea ţie, o omule, şi să lupte cu pă
catul din lăuntrul tău, de care ai fost 
biruit. Iese triumfător, din drumul du
reros, cum nu se poate închipui.

Drumul Calvarului e aşternut cu 
spinii batjocurii, scuipării, pălmuirii şi 
biciuirii, şi cu tot ceeace urgia iudaică 
crede că găseşte mai înjositor ca să 
umilească pe unul care s’a făcut pe 
Sine Fiu al lui Dumnezeu şi «Împă
rat al iudeilor».

Suferinţa Lui începe de când 
vine In mijlocul lumii bolnave sufle
teşte. Suferinţa creşte In cei trei ani 
de activitate mesianică, In lupta dusă 
cu fariseii, cari caută să-I zădărni
cească opera de mântuire şi de aii- 
nător al oropsiţilor sortii.

Dar, totul este prea puţin fată 
de sfintele sudori de sânge care cad, 
In ora rugăciunii pe ţărâna însetată 
In grădina Ohetsimani, de pe fruntea 
Domnului şi Mântuitorului nostru, 
lipsit acum de orce sprijin şi mân- 
găere chiar şi dela ceicei cu câteva 
clipe înainte Ii erau prieteni.

Pământul pătat de sângele atâtor 
nelegiuiţi, însetează după altceva... 
Aşteaptă sânge nevinovat, răscum
părător. Pământul, încărcat cu păcate 
şi fărădelegi, soarbe primii picuri din 
sângele expiator al Mântuitorului. 
Este sânge nou, dat de bună voe spre 
vărsare, pentru toţi, pentru Întreaga 
fire şi deslegarea ei de păcat in etern.

La capătul Calvarului primeşte 
cunună de spini, dată Domnului Hri
stos, smereniei şi pocăinţei propovă
duite de El. Abia I se mai recunoaşte 
sfânta fată, de înţepăturile spinilor —

cari lasă să se străvadă raza de seni
nătate şi iubire fa(ă de lumea pentru 
care se jertfeşte...

E timpul pregătirii pentru a primi 
pe Hristos In tine... Intăreşte-te mai 
mult şi te apropie cu credinţă mare 
de El... Luptă-te să te lapezi de omul 
vechi, al patimilor, care te duc pe po
teci fără ideal. Vino la omul cel nou ; 
vino ia Isus Hristos I

Priveşte la înainte Mergătorul 
tău. El este In veci; iar tu urmaş şi 
imitator modest al Lui. Mântuitorul 
croeşte drum necunoscut lumii. In 
juru-I sbucium şi furtună. Noaptea 
care-L tmprejmueşte este din cele mai 
înfricoşate. Prin ea străbate, plin de 
suferinţe. Şi ajunge la capăt, aşa cum 
doreşte: ca Dumnezeu să se preamă
rească prin El, care poate rosti acum 
îndemnul: «îndrăzniţi, Eu am biruit 
lumea».

Este îngust drumul Crucii Sale. 
Acelaş să fie şi al tău, suflet bun, 
înţelept şi plin de avânt, care simţi 
trebuinţa să te Inoeşti de acum tn 
puteri, sprea te ridica pe culmile idea
lului divin.

Bucură-te, că pentru aceasta ai 
pildă grăitoare, un Dumnezeu care 
priveşte năzuinţele tale şi Iţi vine 
tntr’ajutor când te hotăreşti să te uneşti 
cu El, pentru viaţa de veci.

Mărturiseşte: Da, Doamne, vo- 
iesc aceasta 1 Ajută-mi, să mă lapăd 
de tot ceeace e deşertăciune 1 Ajută-mi 
să duc sarcina mea In drumul acestei 
vieţi, care este drumul Crucii mele, 
prin care pot ajunge la Tine, la Ade
vărul şi Viaţa veşnică.

__Simeon Radu.

3. Fericirea veşnică
In urma păcatului, — ca să pu 

tem ajunge la bucuria biruinţii, — 
trebue să trecem prin durere şi moarte.

Eată Insă că, prin dragostea ne
sfârşită a Domnului, chinurile Lui 
care au adus pacea şi moartea Lui, 
ne dăruesc viaţa veşnică. Păcatul este 
Învins, moartea este moartă. Eată pa
cea Ierusalimului ceresc.

«Şi mi-a arătat mie râu limpede 
al apei vieţii, luminos ca cristalul, 
ieşind din Scaunul lui Dumnezeu şi al 
Mielului. In mijlocul uliţei ei şi al 
râului de o parte şi de alta, lemnul 
vieţii, făcând roduri douăsprezece, In 
fiecare lună dându-şi rodul său; şi 
frunzele lemnului spre sănătatea nea
murilor. Şi tot blestemul nu va mai 
fi acolo; şi Scaunul lui Dumnezeu şi 
al Mielului vor fi Intr’insa; şi slujile 
Lui vor sluj) Lui; şi vor vedea fata 
Lui şi numele lui pe frunţile lor. Şi 
noapte nu va fi acolo; şi trebuinţă 
nu au de făclie şi de lumina soare
lui; că Domnul Dumnezeu ti lumi
nează pe ei; şi vor tmpărătl tn vecii 
vecilor». (Apoc. 22, 1—5).

Aşa va fi viaţa celor aleşi In 
jurul Regelui lor, învingătorul tuturor 
duşmanilor. Corpul mistic al Mântui
torului este pe deplin desăvârşit. Atât 
Stăpânul, cât şi stăpânitul au cunos
cut durerile pământeşti. Acum toti 
adunaţi laolaltă se bucură de aceeaş 
fericire. Pomul vieţii, pierdut de Adam 
In raiul pământesc, a fost regăsit prin 
lemnul crucii.

Privirea noastră se îndreaptă 
lacomă spre această lume nouă, de 
unde durerea e izgonită pentru tot
deauna; unde Dumnezeu va fi tutu
ror aleşilor săi nesecat şi nemijlocit 
izvor de dragoste.

Câtă bucuriei
Domnul pururea cunoscut, pu

rurea iubit. Domnul, începutul şi sfâr
şitul oricărei creaturi, chemând la sâ
nul Său pe cei aleşi, reînviaţi intru 
mărire.

Eată biruinţa desăvârşită a dra
gostei Sale şi a bunătăţii Sale.

Isus Hristos învinge. El dom- 
ueşte. El porunceşte.

(După Mugnier). loan LaSCU.
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„PLUGflRÜL“ cassă de economii societate pe acţii în Săcădate

Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii «PLU

GARUL» societate pe acţii în Săcădate sunt invitaţi la

adunarea generală ordinară,
care se va ţinea la 21 Aprilie (a doua zi de Sf. Paşti) 
în localnl instit. la ora 4 d. m. cu următorul:

P R O Q R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul direcţiunei şi comitetului de supraveghere 

privitor la gestiunea anului 1929 şi darea absoluto
riului.

3. Decidere asupra profitului realizat.
4. Eventuale propuneri anunţate la Direcţiune.

DIRECŢIUNEA.
(20) 1 - 1  ______________

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva

Cassa în numerar 
Împrumuturi cambiale 
Efecte — — _ _ 
Mobiliar ............. .

14,613-— 
603,700-— 

_ . 2,500-- 
100 —

Capital social 
Fond de rezervă 
Fond special de rezervă 
Fond de binefaceri 
Depuneri spre fructificare 
Profit net

100,000
25,000-—

-  _ - . 4,000-— 
— . 1,000- — 
_  _ 474,489- -  

16,424--
620,913-- 620,913 —

Cheltuieli Contul Profit şi Pierdere Venite

Interese la depuneri
Spese
Salare
Impozite
Profit net

48,501-— 
5,190 — 
8,000-— 

16,603-— 
16,424-—

Interese şi provizinni 94,718-—

94,718-- 91,718 —
Săcă da t e , ia 31 Decemvrie 1929.

D I R E C Ţ I U N E A :
Tóma Mab ara m, p. I. lordachie m. p. loan Stanciu m. p. Ioachim Moi win m. p.

loan Georgescn m. p. loan Petca m. p.
Subsemnatul comitet de cenzori examinând conturile prezente, le-am aflat în ordine şi consonanţă cu-registrele.

Săcădate , la 15 Martie 1930.
I. Petrişor m. p. Condt. Stefan m. p. loan Roman m. p. loan Berghia m. p.

Nr. 129/1930. (32) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

clasa a li-a (doua) Loman, protopo
piatul Sebeşului, se publică concurs 
nou cu termen de 30 zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele preoţeşti sânt cele fa- 
sionate pentru întregire dela stat. 
Sesia parohială de 4 jug, o grădină 
de 2 jug. şi folosirea cimitirului. Câte 
1 (un) kilogram lână dela fiecare fa
milie. Numerar Lei 5200 dela bise
rică. Dela comuna politică 4 st. lemne 
făcute In pădure.

Concurenţii au să-şi înainteze 
cererile şi documentele conform nor 
melor tn vigoare, în terminul Indicat, 
acestui oficiu protopopesc şi până In 
8 zile înaintea alegerii a se prezenta 
In parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Sebeş , ' l a  10 Martie 1930.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

Consiliul parohial.
Sergiu Medean

protopop.

wfcw a iu stare bună, se
U I  A N  v'nde cu Pretnl de
I  l A I l  zece  mil Lei la
portarnl, Altenberg Nr. 4 Sibiu N

53

Nr. 30-930. (20) 1 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ In parohia română-ortodoxă din 
Dobolii de jos, judeţul Treiscaune, cu 
următoarele venite:

1. Locuinţă In natură, cu supra- 
edificate economice, în stare bună.

2. Două jugăre de pământ cl. I.
3. Şease mii lei In numerar, din 

fondul bisericii.
4. Venitele după sto!a parohului 

a Vi parte.
Concurenţii sânt invitaţi a se 

prezenta în biserică, pentruca să-şi 
arate dexteritatea in tipic şi cântări.

D o b o l i i  de  jos, p. Illeni, jud. 
Treiscaune, In 18 Martie 1930.

Oficiul parohial.

Pictură pentru biserici
Subsemnatul pictor academic iau în 

întreprindere lucrări din branşa picturii în 
stil bizantin şi repar picturi vechi cu preţuri 
potrivite şi în condiţii artistice ireproşabile.

In atelierul meu se găsesc tablouri şi 
icoane bisericeşti artistice.

Am pictat şi reparat biserici şi posed 
certificate de apreciere din partea Onoratei 
comisii a monumentelor istorice.

Primesc lucrări în orce timp şi Sa ce
rere mă deplasez în locurile unde e trebu
inţă de pictură şi de reparaţii interioare de 
biserici. Pictor:

ILIÉ CHIDU
(29)3—3 profesor de desemn

Sibiu, Piaţa R eg e le  Ferdinand Nr. 2

A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

cursuri universitare
de

Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650- plus spese poştale Lei 30-—

Dela L brâria A hidiecezană din 
Sibiu, se poate procura :

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se afli de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în iimba moldovenească

Întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

. La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papinl
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarnlui :

Telegraful Român

miimii ii iiimi ii ii iii imimii ii iiimimiii iiimimiii iii iiiHi iii iii iii ii

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEÜ
Înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei bisericei 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumni I

Preţul Lei 500’—, piua spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
.................................n u ...... ....... M in im um .................

A apărut in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
In v ech iu l T e s tam en t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Stântuiui Sinod in 1914, cari texte, pentruca 
sa fie cât v<-ai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică in institutele teologice sunt Inz* 
strate cu titluri în conformitate cn impe.- 
tanţa lor mesian că. Preţul unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice peDtru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană.

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volnm de 210 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Libăria Athidie 
cezanâ, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
seama On. preoţind şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura $> tiparul Tipografiei arhidiecezane.


